

大卫·特纳博士，马太福音 讲座10B - 马太福音 24:1-31：末世论 I：引 言和预言

大家好，我是大卫·特纳，这是马太福音课程的第10b讲。这是关于马太福音24章和25章的两讲中的第一讲，这两章是主耶稣的橄榄山或末世论话语。首先，我们想介绍一下这段话语的整体内容，然后在本讲中我们将讲解马太福音24章的前31节。下一讲将从马太福音24:32开始，讨论马太福音24章和25章的其余部分。

这段经文中涉及许多关键问题，我们只是试图浅显地介绍一下，让你了解其中的一些问题，以便你在研读时，能够以自己认为最佳的方式去厘清它们。所以，这是橄榄山讲论的引言。首先，我们需要讨论一下在研读这段讲论时发现的各种解释。

解读这篇讲道的关键问题在于，公元七十年圣殿被毁与基督复临时上帝末世审判之间的关系。关于七十年与耶稣末世降临之间的关系，主要有三种观点，尽管三种观点内部略有不同。根据过去论者的观点，这篇讲道中的大部分或全部预言都在公元70年罗马人摧毁圣殿时应验了。

现在，请注意，除了补充材料第40页的讲座提纲外，第41页还有一个图表，试图以一种帮助你更全面理解的方式为你列出这些内容。所以，你可以将我所说的与那张图表进行比较，并在第41页稍微研究一下那张图表，这样你就能跟上讲座的节奏。所以，过去论者的观点认为，一切都在公元70年罗马人摧毁圣殿时就已实现。

然而，过去主义者有各种各样的观点。鉴于部分过去主义者的观点，24:1-35描述了耶路撒冷在公元70年被毁，只有24:36及其后的内容提到了耶稣的末世再临。然而，完整或全面的过去主义者试图解释整篇论述在公元70年就已应验。

对我来说，这非常困难。根据相反的观点，即未来主义的观点，这段论述只涉及基督重返人间。许多时代论学者，例如沃尔沃德和图森特在他们的注释中，甚至巴比耶里的《圣经知识注释》都持这种观点。

按照这种观点，耶稣并没有真正回答门徒在24:3中提出的问题的第一部分：这些事什么时候会发生？也就是说，圣殿什么时候会被毁？未来主义的观点基本上认为，耶稣忽略了这个问题，只想到末世的到来。出于多种原因，似乎最好的结论是：上述两种观点，无论是严格的过去主义还是严格的未来主义，都是片面的，因此不足以处理这段经文的复杂性。毕竟，门徒不仅问耶路撒冷的毁灭，也问世界末日。

只有谨慎处理这两个问题的方法似乎才可接受。就此而言，我主张一种我称之为“过去主义-未来主义”的观点。根据这种“过去主义-未来主义”的观点（尽管其拥护者之间存在一些分歧），耶稣讲道中的预言交织着耶路撒冷在公元70年的历史性毁灭以及耶稣未来的再来。

一些支持这种观点的人将经文中与七十年有关的部分与与末世有关的部分区分开来，另一些人则将七十年发生的事件视为基督再来时所应许之事的部分或预期应验。你可以参考布隆伯格、卡森、哈格纳及其对马太福音的各种注释，以了解这种观点的不同方面。这种观点涉及预言视角、或缩短，或双重新应验和远应验的概念。

这正是本讲座所遵循的方法。耶稣的末世论论述回答了门徒的两个问题。他关于圣殿倒塌的论述为读者提供了一幅初步的图景，预示着耶稣基督再来时世界最终的终结，而这当然还在未来。

现在，我们先记住这些概括性的评论，并在我们未来探讨这篇讲道的其余部分时，将这些不同的观点牢记在心。现在，就橄榄山讲道的上下文概述而言，在24章1节中，耶稣在与各派犹太领袖发生长期冲突后离开了圣殿，这场冲突始于21章17节。祂的权柄在圣殿中与这些领袖的多次冲突中得到了清晰的彰显。然而，正如祂在23章38节中所说，他们不会相信祂。

门徒们对圣殿宏伟的关注，与耶稣审判以色列的话语形成了鲜明对比。耶稣离开圣殿时，门徒们提醒耶稣注意圣殿内部辉煌的建筑，但耶稣只提到了圣殿的拆毁。门徒们询问拆毁的时间，以及他们所料，耶稣会在24:1-3再来，这引出了耶稣的正文。

显然，当门徒问到圣殿被毁和基督降临这两个问题时，他们认为这两件事是同时发生的，他们难以想象我们如今习以为常的事情：耶路撒冷被毁，而耶稣的再来尚未发生。对他们来说，这两件事显然会同时发生。耶稣的橄榄山讲道由一段本质上是教导性质的开篇构成，即24:4-31。最好将24:4-14视为产痛的最初阶段，此处用“产痛”一词作为耶稣两次降临之间整个时期的特征。

当然，过去主义者会认为它只发生在公元70年之前，而未来主义者则认为它甚至还没有开始。但在我看来，这些话语描述了教会在其整个历史中所面临的各种苦难。接下来的一段，24:15-28，用词更加激烈和不祥，描述了圣殿被亵渎（24:15）以及前所未有的大灾难（24:21）。最好将这一段理解为预示着公元70年圣殿被毁，这将成为终结现今世界的终极审判的象征。

24:29-31 以标准的旧约启示录意象描述了耶稣在大灾难之后降临审判人类。在24:32，语气变得更加偏向劝诫，或者说，更偏向于务实的劝诫，因为重点从“是什么”转向“那又怎样”。从 24:32 开始，耶稣以比喻性的意象来强调祂

降临的紧迫性和未知的时间（24:32-36）。这导致在挪亚的比喻（24:37-44）、聪明仆人的比喻（24:45-51）以及聪明和愚拙的童女的比喻（25:1-13）中都强调了警醒。才干的比喻（25:14-30）强调了对上帝恩赐的忠实运用，而25:31-46中最后审判的画面表明耶稣仍然关心那些渺小的子民。总的来说，《橄榄山讲论》清楚地表明，圣经预言不仅仅包括预测。

24:1-31中关于神未来之作为的认知，必定会对神现在的子民（24:32-25:46）产生深远的影响。换句话说，如果我们正确理解了这段预言经文，我们就不会刻意设定日期，而是会保持警醒、忠信、多结果子，并服侍基督的小弟兄。这个问题并非引出日期，而是有助于维系门徒的信仰，正如戴维斯和艾利森所说。现在，我想谈谈马太福音中的橄榄山讲论与其他对观福音书（马可福音和路加福音）之间的关系，并请注意你们补充材料第42页顶部的图表。

无论对观福音书的问题作何解释，马太福音对这段讲道的描述都比马可福音和路加福音长得多。其中对背景和产痛开始的三种处理方式非常相似。所以，如果你查看第42页顶部的图表，就会发现三本福音书在背景一和产痛开始二方面都存在着极大的相似性。

马太福音中关于“行毁坏可憎之物”的记载比马可福音略长，而路加福音中关于耶路撒冷军队围攻的部分比马太福音或马可福音的要短得多。这就是第42页图表中的第三个“行毁坏可憎之物”。两者之间有一些差异。

马太对人子降临的论述（即第42页图表中的第四项）比马可福音和路加福音略长。无花果树的教训（即第42页图表中的第五项）的三个版本非常相似，但马太福音在这一点上也包含了挪亚时代的情况。至于第六项，即警惕的必要性，尽管篇幅相近，但三本对观福音书对此的论述却大相径庭。

当然，主要的区别在于第七、八、九、十个福音书，即仆人的比喻、十个版本、才干，以及对列国审判的生动描述，换句话说，就是第24:45到25:46章，在其他福音书中是没有的。这使得马太福音的版本显得相当独特。现在，让我们来看“分娩”的第一个阶段，也就是马太福音24章1到14章的标题，我们将其解读为相信耶稣的人在当今时代的生活。

耶稣在24章2节直截了当地评论圣殿即将被毁之后，他的门徒在24章3节问他这件事何时发生。他们将圣殿被毁与耶稣在末世再来联系起来，因此他们想知道预示这些事即将发生的征兆。他们的问题主要与时间有关，因为他们想知道何时发生，也想知道如何通过辨别初步征兆来知道何时发生。但耶稣在24章4至14节并没有准确地回答他们的问题。

他确实提到了一些事情，例如假弥赛亚和假先知、战争、饥荒、地震、迫害、叛教、背叛和不法行为。但他提到的这些事情都相当笼统，而且在教会历史上

经常发生，以至于如果有人想精确计算圣殿何时被毁，这些事情对他们来说毫无意义。耶稣也警告门徒，不要以为他提到的动乱预示着末日即将来临。

在24章6节，他说这一切并不意味着末日已经来临。在24章8节，他说这些只是产痛的初期，暗示末日来临前可能还会有一段较长的产程。根据24章14节，在末日来临之前，有足够的时间将王国的信息传遍全世界。

因此，门徒需要思考的不是末世的年表，而是他们自身的道德责任，即坚持忠心地做门徒，并尽职尽责地侍奉神国。24 :13，忍耐到底的人必然得救。门徒问错了问题，但耶稣却给了他们正确的答案。

保罗本人在帖撒罗尼迦后书2:2和3中警告过，不要过早地得出错误的结论，认为教会目前的困境与世界末日的到来息息相关。马太福音24:4至14应该被视为对教会在70年前早期，乃至耶稣复临之前整个教会时期将面临的困境的总结。解经家经常指出马太福音24:4至14与启示录6:1及其后经文的相似之处，后者都谈到了揭开封印。在七卷被封住的书卷中，前四卷当然就是著名的启示录四骑士。

如果这里的观点正确，那么这四骑士所描绘的事件也预示着教会在世上当前的遭遇，而非末世末日的大灾难。在我看来，当我们读到启示录时，似乎直到第六印揭开之前，我们还没有找到任何真正预示未来的事件。这只是我的看法。

这当然是马太福音的课程。我们不会就《启示录》第六章的评论向您收取任何额外费用。现在，让我们继续关注马太福音24:15-28中关于亵渎圣地的记载。马太福音24:15-28警告说，亵渎耶路撒冷圣殿将带来猛烈、空前的迫害和虚假的预言。（24:15）

这一警告包含24:16-20中的逃亡指示、24:21和22中上帝为祂选民的缘故将缩短那些日子的承诺，以及24:23-28中对假弥赛亚和假先知的再次警告。从这里来看，这一警告主要与70年圣殿的毁灭有关，但有充分的理由，尤其是当你读到24:21和22时，将这一警告视为最终针对末世将要面对终极敌基督的上帝子民。当然，耶稣历代的门徒都意识到，他对假先知和假弥赛亚的警告始终具有现实意义。

门徒所面临的苦难必然使他们渴望弥赛亚的出现，但他们绝不能让这种渴望导致自己被弥赛亚的伪装者所欺骗。尽管篇幅有限，但本节最深刻的问题并非根据各种过去论和未来论的观点来探讨预言的时间顺序。这里真正的问题是一个存在主义的问题，它关乎理解上帝旨意的智慧的必要性。

无论如何，我们必须将上帝允许他的选民受苦与他不希望他们的苦难导致灵性毁灭联系起来。根据耶稣的说法，苦难是他门徒在他两次降临之间的整个时期的一种生活方式。请注意马太福音5:10、10:16及后续经文，约翰福音16:33，

使徒行传14:22，提摩太后书3:12等经文。显然，随着时代的终结，这种苦难将会加剧。

但上帝为了选民的缘故，会明智地允许苦难发生，以达成祂自己的目的，而不是迫害者的目的。请留意使徒行传4:27和28，以及罗马书8:28-39。虽然耶稣的门徒可能永远无法完全理解他们所受的苦难为何必要，但他们可以从耶稣自己的榜样中得到确信，上帝会帮助他们忍受苦难，最终与耶稣一同得胜统治。马太福音4:1-11，10:24-33，哥林多前书10:14，彼得后书2:9，启示录2:26-28，3:21-22和17:17。现在，让我们思考亵渎圣地、行毁坏可憎之事的神学意义。

耶稣在24:15中提到这种亵渎圣殿的行径，这引出了一个复杂的预言类型学及其应验，其范围从希伯来圣经中的尼布甲尼撒一直延伸到最终的末世敌基督。几个历史事件构成了这一预言的连续应验，首先是公元前605年尼布甲尼撒的征服，这在但以理书1:1和2、但以理书5:1-4和5:22-23中都有提及。第二个事件是塞琉古统治者安条克四世（通常被称为伊皮法尼）对圣殿犯下的令人发指的亵渎，这导致了公元前167年在两约之间时期的哈斯蒙尼起义。与毁坏圣殿这一令人憎恶的事情相符的第三个历史事件是公元前63年罗马征服哈斯蒙尼王国，哈斯蒙尼王朝实际上就此终结，罗马人开始了对巴勒斯坦犹太人的统治。

另一个符合这一连续性的事件是，精神失常的卡利古拉皇帝计划在圣殿中设立他的半身像——一个他的头像。他计划这样做，但在他去世前未能完成，这发生在公元40-41年左右。圣殿中的另一项亵渎行为是由犹太人自己完成的，就像在公元70年罗马人摧毁这座城市之前，狂热分子滥用圣殿区域一样。

这使得圣殿沦为兵家必争之地，其神圣性也因此遭到毁坏，其程度不亚于外邦人的迫害。然而，第六次亵渎圣殿的事件确实是罗马人在公元70年对圣殿的摧毁，而公元135年，由于巴尔·科赫巴起义，罗马人又一次毁坏了圣殿。当然，如果我们对圣经预言的理解正确的话，敌基督者未来还会对圣殿进行终极亵渎。

所以，如果这一切都正确，那么总共有八起事件，甚至可能更多，都是敌人亵渎圣殿的事件。正如我之前提到的，耶稣当时所说的，是实现的复杂类型学的一部分。鉴于这些情况，我们没有理由认为，24:15中提到的亵渎（与但以理书的预言相呼应）只是一个狭隘的预言，仅仅通过过去耶路撒冷的毁灭或未来的敌基督来实现。

相反，我们有充分的理由相信，耶路撒冷及其圣殿在历史上历次的荒凉，都预示着末世最终的荒凉。如果有人反对说，这种情景意味着未来圣殿的重建不太可能实现，那么古代犹太教和基督教的文献中确实预见了这样的重建。现在，我们在本讲座中要探讨的最后一部分是马太福音24章29-31节中关于人子的降临。

首先，旧约典故。另外，请注意，当我们讨论这些典故时，补充讲义第42页底部的图表列出了马太福音24章29–31节中最重要的旧约典故。马太福音24章29–31节充满了来自旧约的意象。

下表列出了一些重要的引述和典故。虽然这里明确地提到了旧约的几段经文，但显然但以理书第7章才是关键经文。在这章经文中，上帝被描绘成一位令人敬畏的审判者，亘古常在者（但以理书第7章第9节），他宣判人子胜诉，将宇宙统治权赐给他和他的子民（但以理书7:14、22和27）。

这一切都发生在逆转的背景下，上帝和以色列的末世敌人，即但以理书7:8、20、24、25中提到的小角，受到了审判和击败。如同但以理书7章一样，在马太福音24章中，人子的降临结束了上帝圣徒的迫害和苦难，开启了他们与耶稣的荣耀统治。正如你从第42页的图表中看到的，旧约圣经的许多其他文本中也涉及到日月变暗、众星坠落、各种宇宙征兆等意象，人子驾云降临似乎直接可以追溯到但以理书7章13和14节，地上各支派的哀悼，撒迦利亚书12章，吹角，以赛亚书27章，选民的聚集等等。

所有这些概念都有旧约的先例。我们实在没有时间深入探讨。现在，我们来解释一下马太福音24章29至31节的内容。

这段经文描述了耶稣降临前夕的高潮天象，以及耶稣荣耀降临本身，以及耶稣降临的目的——聚集上帝的选民领受他们的赏赐。因此，耶稣的降临相当于耶稣两次降临之间一切的逆转。在两次降临之间的这段时间里，门徒们一直在为他们所遭受的众多迫害而哀恸。

比较9:15。但现在，当门徒们体验到主人赏赐的喜乐时（25:21和23），迫害他们的人却要哀恸（13:41和42）。因此，逆转的主题在这段经文中似乎至关重要。

就这段经文的神学观点而言，耶稣荣耀的降临在马太福音中被多次提及。这里有很多经文，我列出来，看看你是否记得。例如，10:23，16:27，28:23，39，24章的几节经文，例如第3，27，37，39，42，44，46，48和50节，以及25章的几节经文，例如第6，13，19和31节。

我们还不满足于此，还要加上26:64。所以，耶稣荣耀降临的概念贯穿了马太对未来的看法。然而，在所有提及耶稣荣耀降临的地方，或许在这里，它在末世论的语境中被表达得最为清晰。

虽然耶稣再来的日期尚不清楚，但祂的门徒切勿认为那是遥远的未来。相反，他们必须警醒地期待耶稣的再来，并忠心地服事祂，直到那一天。在24、29节中，耶稣的再来被安排在那些日子的大灾难之后，这可能会让那些支持大灾难前被提论的人有所顾虑。

主的降临颠覆了以往的常规，导致所有使门徒们哀恸的国家都为之哀恸，而所有先前哀恸的门徒却欢喜雀跃。请注意帖撒罗尼迦后书1章6至10节中也出现类似的逆转。届时，天国的统治将更全面地降临地上，正如耶稣在马太福音6章9和10节以及25章34节教导我们祷告的那样。

万国都要受审判，耶稣的门徒将得赏赐。八福中第五、四至九章，以及第十三、四十至四十三章、第十六、二十七、二十八章、十九、二十七至三十章，以及二十五、四十六章的所有应许都将在此应验。如果以未来主义的眼光来理解马太福音24:29至31，这一切都属实；但如果以过去主义的眼光来理解24:29至31，则呈现出截然不同的景象。

末世论者将这些经文解读为象征性地谈论圣殿被毁的神学意义。这一点可以参考弗朗斯和塔斯克对马太福音的注释。耶稣的降临并非被视为祂来到世上，而是祂复活后升天，被高举。

罗马人在公元前70年摧毁圣殿，这彰显了以色列遭受的审判，也体现了这种高举的意义。因此，这段经文中提到的苦难或痛苦，被认为是罗马人进攻前耶路撒冷狂热分子所经历的恐怖境况。天上的动乱被象征性地解读为当时观察到的现象的应验。

约瑟夫斯提到罗马围攻耶路撒冷期间天空中出现的奇异征兆。派遣天使聚集选民被视为教会使万民作门徒的使命。因此，这被理解为与24:14和28:19中所说的无异。

末世预言实现论者（Preterists）的动机在于他们对24:34的理解，他们认为这段经文是耶稣的应许，即他所说的一切都将在他同时代的人在世时实现。由于耶稣并没有在他们有生之年真正地回归，因此他们寻求不同的解释，将整段经文视为对圣殿在七十年后被毁的预言，而这当然确实发生在耶稣同时代的人在世时。末世预言实现论的其他难题在于它对基督末世论计划的截断，该计划旨在将天国的统治带到地上。

既然过去主义者认为这个计划已经实现，人们不禁要问，这就是全部了吗？马太福音24章中关于世界性语言的描述，例如第3节谈到世界的末了，第7节中关于民攻打民，国攻打国的描述，第14节中关于福音传遍全世界的描述，第21和22节中关于前所未有的灾难的描述，这种灾难以前从未发生过，以后也不会再发生，第27节中关于人子的降临如同天上的闪电般清晰可见，所有这些语言似乎都只能用未来的事情来令人满意地解释，而无法用70年在耶路撒冷发生的局部事件来解释，尽管那次事件意义重大。